

иранскими компаниями балтийских портов Российской Федерации для наращивания экспорта в Россию и страны-партнеры дальней дуги.

Резюмируя, важно подчеркнуть, что на фоне снижения политической и экономической активности на западном направлении, выстраивание тесных контактов со странами «коллективного Востока» предоставит новые возможности для существования и формирования многополярного мира на принципах взаимного уважения и на благо мирового сообщества.

Литература

1. Захаркин, И. Визит Лукашенко в Иран – новые перспективы со старым партнером [Электронный ресурс] / Илья Захаркин // Ритм Евразии. – 2023. – Режим доступа: <https://www.ritm Eurasia.org/news--2023-03-15--vizit-lukashenko-v-iran-novye-perspektivy-so-starym-partnerom-65195>. – Дата доступа: 12.04.2023.

2. Иран пообещал помочь Беларуси в преодолении западных санкций [Электронный ресурс] // Информационное агентство Eurasia Daily. – 2023. – Режим доступа: <https://eadaily.com/ru/information/about>. – Дата доступа: 12.04.2023.

3. Почему визит Лукашенко в Тегеран называют переломным моментом? Разбираем главные заявления руководства Беларуси и Ирана [Электронный ресурс] // Belarus.by. Официальный сайт Республики Беларусь. – 2023. – Режим доступа: https://www.belarus.by/ru/press-center/news/pochemu-vizit-lukashenko-v-tegeran-nazyvajut-perelomnym-momentom-razbiraem-glavnye-zajavlenija-rukovodstva-belarusi-i-irana_i_0000154020.html. – Дата доступа: 12.04.2023.

Мессенджер Telegram как инструмент распространения идеологии и борьбы с ложной информацией

*Ницименко Е. С., выпуск. БГУ,
Лебединская Я. А., студ. II к. Акад. упр.
при Президенте Республики Беларусь,
науч. рук. проф. Антанович Н. А., д-р полит. наук, проф.*

В условиях активного развития цифровых технологий для идеологии белорусского государства особую актуальность приобретают вопросы распространения ценностей через сеть интернет. Гражданам, организациям и другим структурам стало гораздо проще получать те или иные сведения по заданным ими сферам, и тем самым был открыт путь к формированию информационного общества [1, с. 243].

Информационное общество – новая историческая фаза развития цивилизации, в которой главными продуктами производства являются информация и знания [2, с. 96–97].

Информация стало так много, и она стала настолько легкодоступной, что во всем этом потоке стало невозможным контролировать и отслеживать ее

достоверность. Этот процесс гораздо усложнился после появления социальных сетей.

Социальные сети – это интернет-площадки для общения, обмена информацией и контентом, прочих социальных взаимодействий. Они используются для работы, отдыха и развлечений, позволяют координировать между собой группы людей и имеют широкий набор функций. Соцсетями пользуются миллионы людей по всему миру, что делает их прекрасным инструментом для формирования у граждан определенных взглядов и отношения к тем или иным событиям.

Социальные сети позволили гражданам не только получать информацию, но и самим ее создавать, не прилагая при этом особых усилий и не говоря о ее достоверности. Так началась активная фаза распространения фальшивых новостей (фэйков).

Одной из составляющей идеологии любого государства является борьба с распространением ложной или недостоверной информацией. Если еще несколько десятков лет назад идеология боролась с ложной информацией с помощью печатной прессы и телевидения, то теперь настала эра цифровой сферы предоставления информации, вести борьбу с фэйками уже необходимо в сети Интернет.

На территории Республики Беларусь наиболее популярными социальными сетями являются «ВКонтакте», Instagram, «Одноклассники» и Facebook, а среди мессенджеров – Telegram, Viber и WhatsApp.

В 2020 г. выделился мессенджер Telegram, имеющий репутацию самого защищенного и надежного на территории СНГ. Именно через Telegram шло распространение информации, призванной дестабилизировать ситуацию в стране.

2020 г. показал, что идеология может вести борьбу с фэйками через прессу и телевидение, но не может в социальных сетях и мессенджерах. Слабая развитость каналов, малочисленность подписчиков, большой объем информации, – все это сыграло ключевую роль в тех событиях. В 2021 г. ситуация начала улучшаться, государственные органы всерьез взялись за развитие своих каналов и социальных сетей. Были предприняты попытки в их продвижении, уменьшился объем информации (она стала более емкой и понятной), специалистами в сфере SMM начали проводиться тренинги среди идеологических работников по разъяснению работы социальных сетей и мессенджеров и т.п.

Так, например, самым известным и многочисленным государственным телеграм-каналом является «Пул Первого» (около 150 тыс. подписчиков), рассказывающий о деятельности Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко. Созданы и функционируют телеграм-каналы и других структур: Следственного комитета, Генеральной прокуратуры, Совета Республики и Палаты Представителей Национального собрания Республики Беларусь, однако количество подписчиков в этих каналах не превышает 10 тыс., и это

можно объяснить спецификой контента, который не всегда понятен и интересен рядовому гражданину.

Таким образом, проведенный анализ показал, что с развитием новых технологий на территории Республики Беларусь процесс получения информации гораздо упростился, однако вместе с этим и уровень распространения ложной информации резко возрос, что не могло не казаться на идеологической составляющей. На сегодняшний день перед идеологическими работниками стоит непростая задача: оперативная работа по борьбе и разоблачению фэйков, однако ввиду недостаточности опыта работы в этом направлении процесс протекает не слишком быстро, но разница по сравнению с 2020 г. координальная. Был проделан большой пласт работы, но это лишь небольшая часть от всего того, что предстоит еще проделать в будущем.

Литература

1. Большая Российская энциклопедия. В 30 т. / председатель науч.-ред. совета Ю. С. Осипов; отв. ред. С. Л. Кравец. – М. : Большая Российская энциклопедия. – Т. Россия, 2004. – 1005 с.
2. Абдеев, Р. Ф. Философия информационной цивилизации / под ред.: Е. С. Ивашкина, В. Г. Деткова. – М. : ВЛАДОС, 1994. – 336 с.

Развитие стратегического партнерства Туркменистана и КНР в XXI в.

*Овезова А. Б., студ. БГУ,
науч. рук. Свилас С. Ф., д-р ист. наук, доц.*

В центре пристального внимания представителей политической науки – теория международных отношений, формирование нового мирового порядка. Исследователи подчеркивают особую роль КНР в развитии современной системы международных отношений, анализируют внешнюю политику КНР, включая двусторонние модели отношений Пекина с государствами Центральной Азии.

Дипломатические отношения между Туркменистаном и КНР были установлены в январе 1992 г., спустя два десятилетия эти государства стали стратегическими партнерами (сентябрь 2013), в мае 2014 г. Ашхабад и Пекин заключили Договор о дружбе и сотрудничестве. В январе 2023 г. лидеры двух стран Сердар Бердымухамедов и Си Цзиньпин объявили о повышении уровня отношений между двумя государствами до уровня всеобъемлющего стратегического партнерства.

После обретения государствами Центральной Азии независимости Китай достаточно активно начал использовать новые геополитические преимущества с целью экономического проникновения в регион. Туркменистану